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Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (165), 6-9 lutego 2004 roku, reprezentatywna próba losowa 
dorosłych mieszkańców Polski (N=1024). 
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!"Polacy nie mają jednoznacznej opinii na temat tego, jaką postawę 
powinna przyjąć opozycja wobec planu Hausnera.  

CZY, PANA(I) ZDANIEM, W OBECNEJ SYTUACJI KRAJU PARTIE 
OPOZYCYJNE POWINNY POPRZEĆ TZW. PLAN HAUSNERA CZY TEŻ NIE? 
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!"Większość ankietowanych (62%) jest zdania, że jeśli rządowi nie 
uda się doprowadzić do uchwalenia ustaw związanych 
z uzdrowieniem finansów publicznych i wprowadzić w życie 
planu Hausnera, to powinien się podać do dymisji 

CZY, PANA(I) ZDANIEM, JEŚLI NIE UDA SIĘ WPROWADZIĆ PLANU 
HAUSNERA, RZĄD LESZKA MILLERA POWINIEN PODAĆ SIĘ DO DYMISJI 

CZY TEŻ NIE? 
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!"Według niespełna połowy ankietowanych (45%), w obecnej 
sytuacji najlepszym rozwiązaniem dla Polski byłoby 
przeprowadzenie w ciągu kilku najbliższych miesięcy 
przedterminowych wyborów parlamentarnych. Zdaniem co 
piątego respondenta (20%), najlepiej by było, gdyby rządy obecnej 
koalicji trwały do czasu wcześniejszych wyborów, wiosną 2005 
roku, a według ponad jednej czwartej (29%) - do końca 
przewidzianej prawem kadencji, czyli do jesieni 2005 roku. 
Ankietowani nie przewidują jednak zmiany obecnego rządu 
w najbliższym czasie. 



 

 

 

 

 

 

 W dyskusjach dotyczących planu Hausnera można spotkać opinię, że jego realizacja 

jest w tej chwili jedyną realną szansą uratowania finansów publicznych przed katastrofą, która 

może pogrążyć nasz kraj w głębokim kryzysie gospodarczym. Z taką tezą zgadzają się nie 

tylko przedstawiciele gabinetu rządowego, ale również wielu polityków z innych ugrupowań, 

nieraz politycznie przeciwnych obecnemu rządowi. Niedawne głosowanie w parlamencie, 

uszczuplające budżet państwa przez przyznanie w tym roku nieplanowanych wcześniej dotacji 

dla PKP oraz warszawskiego metra, wykazało, że losy planu Hausnera nie zależą już tylko 

wyłącznie od postawy koalicji SLD-UP, ale także od poparcia, jakie może on uzyskać wśród 

przedstawicieli opozycji. Czy zatem partie opozycyjne powinny dla dobra kraju, choć wbrew 

zasadom wynikającym z ich położenia politycznego, poprzeć rząd i jego działania 

przewidziane w planie Hausnera, czy też raczej powinny - co jest dobrym prawem opozycji - 

skupić się na krytyce jego słabości i doprowadzić do jego odrzucenia?  Zapytaliśmy o to 

Polaków w ostatnim sondażu1.  

Tylko niespełna co trzeci ankietowany (31%) uważa, że partie opozycyjne powinny 

poprzeć plan Hausnera, natomiast liczniejsza jest grupa mających przeciwną opinię w tej 

sprawie (41%). Wśród osób opowiadających się za jego odrzuceniem przez opozycję 

przeważają uzasadnienia, że jest to zły program (23%), nieco mniej badanych (18%) postuluje 

takie działania z przyczyn taktycznych - ponieważ sądzą, że nieprzyjęcie planu Hausnera 

stworzy szansę przeprowadzenia wcześniejszych wyborów parlamentarnych. O dystansie 

wobec programu oszczędnościowego świadczy fakt, że nawet wśród respondentów 

postulujących jego poparcie przez opozycję tylko nieliczni wierzą, że jest to dobry program 

                                                 
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (165) przeprowadzono w dniach 6-9 lutego 2004 roku na liczącej 
1024 osoby reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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(4%), pozostali zaś (29%) traktują go jako zło konieczne, ponieważ - ich zdaniem - obecnie 

najistotniejszą kwestią jest czas i to, że niezbędne jest natychmiastowe podjęcie działań 

zmierzających do naprawy finansów publicznych.  

 
  CBOS 

 RYS. 1.  CZY, PANA(I) ZDANIEM, W OBECNEJ SYTUACJI KRAJU PARTIE OPOZYCYJNE 
POWINNY POPRZEĆ TZW. PLAN HAUSNERA CZY TEŻ NIE? 
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Kwestia tego, jaką postawę powinna przyjąć opozycja wobec planu Hausnera, jest 

czytelna i jednoznaczna jedynie dla ludzi z wyższym wykształceniem - w większości (61%) 

opowiadają się oni za jego poparciem przez partie opozycyjne. Im niższe wykształcenie, tym 

mniejsza akceptacja tego rodzaju postawy opozycji, choć nie oznacza to jednoznacznego jej 

braku. Im niższy poziom wykształcenia, tym więcej bowiem niejasności co do tego, jak 

powinna zachować się opozycja (wśród osób z wykształceniem podstawowym aż 44% nie 

umie udzielić odpowiedzi na to pytanie). Niemniej jednak wśród mających wykształcenie 

podstawowe oraz - w jeszcze większym stopniu - zasadnicze zawodowe więcej osób 

opowiada się za odrzuceniem planu Hausnera przez opozycję (odpowiednio 38% i 48%) niż 

za udzieleniem rządowi w tej sprawie kredytu zaufania (odpowiednio 17% i 25%). Opinie 

w tej sprawie są także związane z osiąganymi dochodami - plan Hausnera akceptują 

respondenci najlepiej sytuowani (uzyskujący dochody powyżej 800 zł na osobę) i zadowoleni 

z własnych warunków materialnych, natomiast pozostali - jak można przypuszczać - 

obawiając się skutków oszczędności budżetowych przewidywanych w tym planie, częściej są 

przeciwni jego poparciu przez opozycję.  
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Zrozumiałe, że stosunek do planu Hausnera ma również uwarunkowania polityczne. 

Osoby deklarujące lewicowe przekonania  częściej opowiadają się za jego poparciem przez 

opozycję (50%), niż są przeciwnego zdania na ten temat (35%). Natomiast zarówno badani 

o poglądach centrowych, jak i - jeszcze wyraźniej - identyfikujący się z prawicą częściej 

optują za odrzuceniem planu Hausnera przez opozycję (odpowiednio: 45% i 55%) niż za jego 

poparciem (odpowiednio: 36% i 34%).   

W potencjalnych elektoratach za poparciem planu Hausnera przez partie opozycyjne 

opowiadają się w większości wyborcy SLD (63%) i - w mniejszym stopniu - zdeklarowani 

zwolennicy PO (52%). Przeciwni udzieleniu politycznego wsparcia rządowi Leszka Millera 

w dziedzinie naprawy finansów państwa są natomiast sympatycy PiS (56% przeciwników), 

a jeszcze wyraźniej - Samoobrony (66%) i LPR (72%). Warto przy tym zauważyć, że 

potencjalni wyborcy Samoobrony w porównaniu z sympatykami pozostałych ugrupowań 

najczęściej uważają, że plan Hausnera jest zły, natomiast zwolennicy LPR najsilniej spośród 

wszystkich elektoratów optują za odrzuceniem tego planu ze względów strategicznych - 

ponieważ ich zdaniem może to doprowadzić do upadku rządu i wcześniejszych wyborów 

parlamentarnych. Sympatycy PSL mają w tej sprawie niejednoznaczne opinie, choć nieco 

większa ich grupa opowiada się za poparciem rządowego planu przez opozycję (42%), niż jest 

temu przeciwna (33%).  

Tabela 1 
 Czy, Pana(i) zdaniem, w obecnej sytuacji kraju partie opozycyjne powinny poprzeć  

tzw. plan Hausnera czy też nie?  
Potencjalne 
elektoraty 

Tak, bo to 
jest dobry 
program 

Tak, ale tylko dlatego, że 
konieczne jest 

natychmiastowe podjęcie 
jakichkolwiek działań 

naprawczych 

Nie, 
ponieważ 
jest to zły 
program 

Nie, ponieważ jego 
odrzucenie jest szansą 

na wcześniejsze wybory 
i zmianę obecnego układu 

rządzącego 

Trudno 
powiedzieć 

 w procentach 
SLD 13 50 14 5 18 
PO 7 45 22 15 11 
PSL 12 30 10 23 24 
PiS 0 40 29 27 4 
Samoobrona 3 13 42 24 19 
LPR 8 9 39 32 12 
Niezdecydowani 2 20 21 25 32 
Niegłosujący 2 26 22 16 34 
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 Większość ankietowanych (62%) jest zdania, że jeśli rządowi nie uda się doprowadzić 

do uchwalenia ustaw związanych z uzdrowieniem finansów publicznych i wprowadzić 

w życie planu Hausnera, to powinien się podać do dymisji (w tym 36% zdecydowanie 

opowiada się za takim rozwiązaniem). Przeciwnego zdania jest zaledwie 14% badanych.  

 

  CBOS 

 RYS. 2.  CZY, PANA(I) ZDANIEM, JEŚLI NIE UDA SIĘ WPROWADZIĆ PLANU HAUSNERA, 
RZĄD LESZKA MILLERA POWINIEN PODAĆ SIĘ DO DYMISJI CZY TEŻ NIE? 
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Za ustąpieniem rządu w razie nieprzeprowadzenia w parlamencie ustaw składających 

się na plan Hausnera opowiadają się w większości zarówno badani o poglądach lewicowych 

(61%), jak i centrowych (68%) czy - najczęściej - prawicowych (79%). Jedynie potencjalni 

wyborcy SLD mają co do tego więcej wątpliwości, jednak i oni najczęściej są zdania, że przy 

takim rozwoju sytuacji rząd Leszka Millera powinien złożyć dymisję.  

Tabela 2 
 

Potencjalne 
Czy, Pana(i) zdaniem, jeśli nie uda się wprowadzić planu Hausnera, rząd Leszka Millera 

powinien podać się do dymisji czy też nie? 
elektoraty Tak Nie Trudno powiedzieć 

 w procentach 
SLD 47 39 15 
PSL 48 9 43 
PiS 73 18 9 
Samoobrona 75 14 11 
PO 79 14 7 
LPR 87 0 13 
Niezdecydowani 56 10 35 
Niegłosujący 57 12 31 
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Ustąpienie obecnego rządu z zadowoleniem przyjęłoby 37% respondentów, więcej 

jednak (47%) miałoby do tego faktu stosunek obojętny. Tylko 8% badanych odczuwałoby 

z  tego powodu niezadowolenie. W porównaniu z deklaracjami sprzed niespełna roku 

odnotowaliśmy wzrost (o 7 punktów procentowych) liczby respondentów mających niechętny 

stosunek do rządu Leszka Millera, którzy ucieszyliby się z jego dymisji.  

 
  CBOS 

 RYS. 3.  CZY WIADOMOŚĆ O USTĄPIENIU OBECNEGO RZĄDU PRZYJĄŁBY (PRZYJĘŁABY) 
PAN(I): 
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 A jaki scenariusz rozwoju sytuacji w najbliższym czasie byłby, zdaniem Polaków, 

najbardziej korzystny dla naszego kraju? Według niespełna połowy ankietowanych (45%), 

w obecnej sytuacji najlepszym rozwiązaniem dla Polski byłoby przeprowadzenie w ciągu 

najbliższych kilku miesięcy przedterminowych wyborów parlamentarnych. Jedna piąta 

ankietowanych (20%) uważa, że lepiej by było, gdyby - tak jak zapowiadali prezydent 

i  premier - rządy obecnej koalicji trwały do czasu wcześniejszych wyborów wiosną 2005 

roku. Ponad jedna czwarta ankietowanych (29%) uważa, iż najlepiej by było, gdyby obecna 

koalicja pozostała przy władzy aż do końca przewidzianej prawem kadencji, czyli do jesieni 

2005 roku.  
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  CBOS 

 RYS. 4.  CZY, PANA(I) ZDANIEM, ZE WZGLĘDU NA OBECNĄ SYTUACJĘ W KRAJU 
NAJLEPSZYM ROZWIĄZANIEM BYŁOBY: 
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������������������������������������������
������������������������������������������
������������������������������������������ 6%

20%

kontynuowanie rządów obecnej 
koalicji do czasu wcześniejszych 

wyborów wiosną 2005 roku

Trudno powiedzieć

29%

przeprowadzenie 
w najbliższych kilku 

miesiącach przedterminowych 
wyborów parlamentarnych

45%

pozostanie u władzy obecnej 
koalicji do końca upływu 

przewidzianej prawem kadencji - 
jesienią 2005 roku   

 

 

 

 Za radykalnym rozwiązaniem sytuacji politycznej w Polsce i nowymi wyborami 

w najbliższym czasie częściej opowiadają się mężczyźni (50%) niż kobiety (40%). 

Przyspieszone wybory za najlepsze wyjście z rysującego się w parlamencie politycznego pata 

uznają także osoby w wieku od 45 do 64 lat (51%) oraz respondenci źle oceniający własną 

sytuację materialną, a w ujęciu bardziej wymiernym - osiągający dochody średnie lub nieco 

wyższe niż średnie: od 400 do 800 zł na osobę w rodzinie (po 50%). Wśród grup zawodowych 

ustąpienie rządu Leszka Millera i nowe wybory w najbliższych miesiącach najlepiej 

przyjęłyby osoby pracujące na własny rachunek (56%), pracownicy fizyczno-umysłowi (53%) 

oraz robotnicy wykwalifikowani (50%).   

 Upadek rządu i nowe wybory w najbliższym czasie za najlepsze rozwiązanie, co 

oczywiste, uważają w większości respondenci o prawicowych poglądach politycznych (67%), 

natomiast mający poglądy lewicowe woleliby, aby koalicja SLD-UP rządziła co najmniej do 

wiosny 2005 roku, przy czym niemal połowa spośród nich chciałaby, by rządy obecnej 

koalicji nie zostały skrócone i dotrwały aż do jesieni 2005 roku.  
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Tabela 3 
 Czy, Pana(i) zdaniem, ze względu na obecną sytuację w kraju  

najlepszym rozwiązaniem byłoby 
Deklarowane 

poglądy polityczne 
przeprowadzenie 

w najbliższych kilku 
miesiącach 

przedterminowych 
wyborów parlamentarnych 

kontynuowanie 
rządów obecnej 
koalicji do czasu 
wcześniejszych 

wyborów wiosną 2005 

pozostanie u władzy obecnej 
koalicji do końca upływu 

przewidzianej prawem 
kadencji - jesienią 2005 

roku 

Trudno 
powie-
dzieć 

 w procentach 
Lewicowe 32 18 48 3 
Centrowe 43 24 30 3 
Prawicowe 67 16 14 3 
Trudno powiedzieć 38 20 28 14 

 

 Sprzeciw wobec koncepcji skrócenia kadencji obecnego parlamentu jeszcze wyraźniej 

widać w elektoracie SLD: ponad dwie trzecie zwolenników tego ugrupowania (69%) uważa, 

że najlepiej by było, gdyby rządy obecnej koalicji trwały aż do jesieni przyszłego roku, kiedy 

kończy się kadencja obecnego parlamentu. Podzielone zdanie co do scenariuszy rozwoju 

sytuacji politycznej w naszym kraju mają sympatycy PSL, choć większość z nich (67%) 

wolałaby, aby obecna koalicja rządziła co najmniej do wiosny 2005 roku. Natomiast 

zdeklarowani wyborcy pozostałych partii opozycyjnych są w większości zwolennikami 

przeprowadzenia nowych wyborów parlamentarnych w najbliższych kilku miesiącach, przy 

czym najbardziej zdecydowanie za takim rozwiązaniem opowiadają się sympatycy LPR (70%) 

i PiS (64%).   

Tabela 4 
 Czy, Pana(i) zdaniem, ze względu na obecną sytuację w kraju najlepszym rozwiązaniem 

byłoby 
Potencjalne 
elektoraty 

przeprowadzenie 
w najbliższych kilku 

miesiącach 
przedterminowych 

wyborów parlamentarnych 

kontynuowanie rządów 
obecnej koalicji do 

czasu wcześniejszych 
wyborów wiosną 

2005 roku 

pozostanie u władzy 
obecnej koalicji do końca 

upływu przewidzianej 
prawem kadencji - 
jesienią 2005 roku 

Trudno 
powie-
dzieć 

 w procentach 
SLD 15 17 69 0 
PSL 29 35 32 4 
PO 56 25 20 0 
Samoobrona 57 14 25 4 
PiS 64 15 20 2 
LPR 70 9 21 0 
Niezdecydowani 45 17 29 10 
Niegłosujący 43 20 28 9 
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 Jednak respondenci uznający za najlepsze rozwiązanie dla kraju rozpisanie 

w najbliższym czasie przedterminowych wyborów nie są pewni, czy ten scenariusz uda się 

zrealizować. Tylko niespełna jedna trzecia z nich (30%) przewiduje, że tak się rzeczywiście 

stanie i wiosną tego roku rząd Leszka Millera upadnie, dalsze 22% sądzi, że będzie on rządził 

dłużej - jeszcze co najmniej przez rok. Pozostałe osoby z tej grupy badanych uważają, że 

obecny gabinet będzie urzędować do czasu przedterminowych wyborów wiosną 2005 roku 

(13%) lub aż do jesieni 2005 roku, czyli do końca przewidzianej prawem kadencji obecnego 

parlamentu (19%). 

Tabela 5 
 Czy, Pana(i) zdaniem, ze względu na obecną sytuację w kraju 

najlepszym rozwiązaniem byłoby 
Ogółem 

Jak Pan(i) sądzi, jak długo 
rząd się utrzyma? 

przeprowadzenie 
w najbliższych kilku 

miesiącach 
przedterminowych 

wyborów 
parlamentarnych 

kontynuowanie 
rządów obecnej 
koalicji do czasu 
wcześniejszych 

wyborów wiosną 
2005 roku 

pozostanie u władzy 
obecnej koalicji 
do końca upływu 

przewidzianej 
prawem kadencji - 
jesienią 2005 roku 

 

 w procentach 
Nie dłużej niż kilka miesięcy - 
do wiosny tego roku 30 4 6 16 
Do roku 22 18 8 16 
Do czasu następnych wyborów 
parlamentarnych wiosną 2005 13 36 14 17 
Do końca kadencji - jesienią 
2005 roku 19 22 55 30 

Trudno powiedzieć 17 20 17 21 
 

Znacznie bardziej pewne swoich przewidywań są osoby uznające, że najlepiej by było 

gdyby kadencja obecnego parlamentu w ogóle nie uległa skróceniu, a obecna koalicja rządziła 

aż do jesieni 2005 roku. Ponad połowa (55%) prognozuje, że tak właśnie się stanie i koalicja 

SLD-UP oraz rząd Leszka Millera dotrwa aż do końca kadencji. Tylko co siódmy badany z tej 

grupy (14%) sądzi, że obecny gabinet ma przed sobą mniej niż rok urzędowania.  

W sumie zatem 30% Polaków uważa, że rząd Leszka Millera dotrwa aż do końca 

przewidzianej prawem kadencji Sejmu, czyli do jesieni 2005 roku. Niespełna połowa 

badanych (49%) prognozuje jednak, że odbędą się wcześniejsze wybory, przy czym 17% 

spodziewa się, że - zgodnie z zapowiedziami - odbędą się one na wiosnę 2005 roku i do tego 

czasu obecny rząd będzie sprawował władzę. Co szósty respondent (16%) jest zdania, że rząd 
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Leszka Millera utrzyma się przez najbliższe dwanaście miesięcy, i tyle samo przewiduje jego 

upadek już wiosną tego roku. 

 Wśród wyborców SLD najczęstsze jest przekonanie (46%), że rząd Leszka Millera 

dotrwa do końca kadencji obecnego parlamentu, czyli do jesieni 2005 roku. Nieco mniej osób 

(43%) przewiduje, że urzędujący gabinet zakończy swoją działalność wcześniej, przy czym 

22% uważa, że stanie się to - zgodnie z zapowiedziami - na wiosnę 2005 roku. Wśród 

zwolenników partii opozycyjnych o upadku rządu Millera w ciągu najbliższych dwunastu 

miesięcy najsilniej są przekonani zdeklarowani wyborcy PO (48%) i Samoobrony (45%). 

Jednak nawet w tych elektoratach znaczne grupy badanych (odpowiednio 28% i 21%) 

uważają, że zapowiedzi skrócenia kadencji parlamentu nie zostaną zrealizowane, a obecny 

rząd utrzyma się przy władzy aż do jesieni 2005 roku.  

Tabela 6 
 W Polsce po 1989 roku co jakiś czas zmieniają się rządy. Obecny rząd powołano jesienią 

2001 roku. Jak Pan(i) sądzi, jak długo się on utrzyma? 
Potencjalne 
elektoraty 

Nie dłużej niż kilka 
miesięcy - do 

wiosny tego roku 

Do roku Do czasu następnych 
wyborów parlamentarnych 

wiosną 2005 roku 

Do końca kadencji 
- jesienią 2005 

roku 

Trudno 
powie-
dzieć 

 w procentach 
SLD 10 11 22 46 11 
PSL 15 18 21 38 8 
PiS 16 25 20 34 5 
Samoobrona 24 21 17 21 18 
PO 26 22 19 28 5 
LPR 22 8 19 29 23 
Niezdecydowani 13 18 19 30 21 
Niegłosujący 14 15 15 27 29 
 

 

# 

 

#  # 

 

Ogólnie rzecz biorąc można stwierdzić, że w obecnej chwili Polacy mają podzielone 

opinie w sprawie przedterminowych wyborów. Liczba badanych uznających, że dla kraju 

najlepiej by było, gdyby rząd Leszka Millera upadł w najbliższym czasie, co doprowadziłoby 

do przedterminowych wyborów parlamentarnych w ciągu najbliższych miesięcy 
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i prawdopodobnie do zmiany układu sił na scenie politycznej (45%), jest niewiele mniejsza 

od liczby tych, którzy są zdania, że lepiej by było, gdyby rządząca koalicja utrzymała się 

u władzy co najmniej do maja 2005 roku (49%). Zważywszy jednak na ogólną niechęć 

respondentów do gwałtownych zmian i zawirowań na scenie politycznej, a także 

uwzględniając świadomość kosztów przedterminowych wyborów, trzeba uznać, że znaczna 

cześć Polaków jest nie tylko niezadowolona z obecnego rządu, ale i wyraźnie 

zdeterminowana, by tę sytuację zmienić. Wiadomość o upadku rządu z zadowoleniem 

przyjęłoby 37% ankietowanych, o 7 punktów więcej niż przed rokiem. Najwięcej osób 

przyjęłoby ten fakt z obojętnością (47%), a tylko 8% zmartwiłoby się z tego powodu. 

Ankietowani wątpią jednak, by w najbliższym czasie rzeczywiście doszło do zmiany rządu. 

Niemal połowa badanych (47%) przewiduje, że rząd Leszka Millera będzie rządził co 

najmniej do wiosny 2005 roku, z tego aż 30% sądzi, że wbrew składanym zapowiedziom rząd 

dotrwa aż do końca kadencji obecnego parlamentu, czyli do jesieni 2005 roku. Tylko co 

szósty respondent (16%) przewiduje, że rząd upadnie w ciągu najbliższych kilku miesięcy.  

 W sprawie planu Hausnera Polacy także nie mają jednoznacznej opinii, choć nieco 

przeważa pogląd, że w czasie głosowania partie opozycyjne nie powinny go popierać. Poza 

zwolennikami rządzącej koalicji jedynie potencjalni wyborcy PO (52%) są  zdania, że ze 

względu na skalę zagrożenia  opozycja powinna wesprzeć rząd w staraniach o uzdrowienie 

finansów publicznych. Jednocześnie większość ankietowanych uważa, że w razie 

parlamentarnego niepowodzenia koalicji w sprawie planu Hausnera rząd Leszka Millera 

powinien się podać do dymisji. 

 

 Opracowała 

 Agnieszka CYBULSKA 



A N E K S

Tabela 1. Czy Pana(i) zdaniem w obecnej sytuacji kraju partie opozycyjne powinny poprzec ´
tzw. plan Hausnera czy tez ˙ nie? 1 - Tak, bo jest to dobry program ; 2 - Tak, ale tylko
dlatego, z ˙e konieczne jest natychmiastowe podje ˛cie jakichkolwiek działan ´ naprawczych;
3 - Nie, poniewaz ˙ jest to zły program ; 4 - Nie, poniewaz ˙ jego odrzucenie jest szansa ˛
na wcześniejsze wybory i zmiane ˛ obecnego układu rza ˛dzą cego

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 4 29 23 18 26 1022

Płeć
Mężczyz´ni 4 32 22 21 20 490
Kobiety 4 26 24 14 32 532

Wiek
18-24 lat 3 35 19 12 31 155
25-34 1 28 28 15 27 182
35-44 5 33 24 20 18 176
45-54 6 26 29 21 17 207
55-64 3 28 22 25 22 118
65 lat i wie ˛cej 4 25 15 13 42 184

Miejsce zamieszkania
Wieś 4 22 24 15 36 382
Miasto do 20 tys. 3 25 29 24 19 127
20-100 tys. 5 28 29 14 24 199
101-500 tys. 4 43 14 20 19 192
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 4 37 19 19 21 122

Wykształcenie
Podstawowe 3 14 22 16 44 287
Zasadnicze zawodowe 4 21 26 22 26 264
Średnie 4 39 23 16 18 356
Wyższe 7 54 19 13 7 114

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 6 51 25 8 10 74
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 5 47 24 18 7 97
Pracownicy fiz.- umysł. 3 35 25 15 22 77
Robotnicy wykwalifikowani 3 25 30 24 18 78
Robotnicy niewykwalifik. 2 20 25 28 25 44
Rolnicy 8 10 30 14 38 54
Pracuja ˛cy na własny rach. 4 53 9 21 13 38

Bierni zawodowo
Rencis´ci 2 18 21 26 33 124
Emeryci 5 25 19 17 35 194
Uczniowie i studenci 2 35 24 10 30 79
Bezrobotni 5 19 23 18 35 120
Gospodynie domowe i inni 2 34 24 12 27 43

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 4 44 23 20 9 164
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 1 39 27 12 20 59
sekt. pryw. poza rolnict. 5 34 24 18 18 180
prywatnym gosp. rolnym 7 14 28 14 37 64

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 299 zł 4 19 26 21 30 109
300-399 4 21 29 21 26 78
400-599 3 28 18 25 26 168
600-800 3 30 29 15 24 152
Powyżej 800 zł 8 41 22 15 14 180

Ocena własnych war. mater.
Złe 3 18 25 21 34 319
Średnie 3 30 25 17 26 465
Dobre 8 42 17 15 18 238

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 5 25 14 23 33 56
Raz w tygodniu 3 27 25 16 29 519
1-2 razy w miesia ˛cu 5 25 27 21 21 143
Kilka razy w roku 2 37 22 17 21 201
W ogóle nie uczestniczy 7 32 16 19 26 104

Poglą dy polityczne
Lewica 9 41 21 14 14 191
Centrum 2 34 26 19 19 327
Prawica 5 29 29 26 12 228
Trudno powiedziec ´ 2 15 16 11 56 276
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Tabela 2. Czy, Pana(i) zdaniem, jeśli nie uda się wprowadzić planu Hausnera, rząd Leszka Millera
powinien podać się do dymisji czy też nie?

(%)

Zdecydowa- Raczej tak Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba
nie tak nie nie powiedzieć osób

Ogół em 36 26 10 4 24 1024

Pł eć
Mężczyźni 43 25 10 4 17 490
Kobiety 30 26 10 4 30 534

Wiek
18-24 lat 31 26 10 1 32 155
25-34 30 28 10 8 24 183
35-44 40 31 11 2 17 176
45-54 42 29 11 3 16 207
55-64 42 23 10 3 22 119
65 lat i więcej 33 18 9 6 35 184

Miejsce zamieszkania
Wieś 32 25 9 2 32 383
Miasto do 20 tys. 34 33 12 3 18 127
20-100 tys. 35 27 11 3 24 200
101-500 tys. 43 24 13 5 15 192
501 tys.i więcej mieszk. 43 22 7 10 18 122

Wykształ cenie
Podstawowe 29 21 6 4 40 288
Zasadnicze zawodowe 36 29 11 2 21 265
Średnie 40 26 11 5 18 356
Wyższe 42 28 16 4 9 114

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 46 31 12 4 7 74
Prac.umysł .niż.szczebla 35 28 14 8 14 97
Pracownicy fiz.- umysł . 45 26 12 1 16 77
Robotnicy wykwalifikowani 35 28 11 4 22 78
Robotnicy niewykwalifik. 33 31 5 2 29 44
Rolnicy 29 29 12 2 28 54
Pracujący na wł asny rach. 51 19 10 6 14 38

Bierni zawodowo
Renciści 39 23 7 5 26 125
Emeryci 36 20 10 5 30 195
Uczniowie i studenci 22 37 9 0 32 79
Bezrobotni 33 23 8 3 32 120
Gospodynie domowe i inni 34 29 14 2 21 43

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 40 27 13 5 15 164
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 36 31 7 6 20 59

sekt. pryw. poza rolnict. 42 27 11 3 16 180
prywatnym gosp. rolnym 29 28 13 2 29 64

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 42 27 10 2 20 109
300-399 38 28 5 10 19 79
400-599 39 28 7 2 24 168
600-800 32 26 12 3 27 153
Powyżej 800 zł 46 22 15 5 12 180

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 39 23 6 3 29 320
Średnie 35 26 11 4 24 465
Dobre 34 30 13 5 18 239

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 43 26 3 3 24 56
Raz w tygodniu 33 26 11 4 26 520
1-2 razy w miesiącu 41 24 9 3 23 143
Kilka razy w roku 35 28 12 3 23 201
W ogóle nie uczestniczy 41 24 8 9 17 105

Poglądy polityczne
Lewica 30 31 19 10 10 191
Centrum 37 31 11 3 18 327
Prawica 56 23 7 2 12 228
Trudno powiedzieć 23 18 5 3 51 278
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Tabela 3. Czy wiadomość o ustąpieniu obecnego rządu przyjął by (przyjęł aby) Pan(i):
1 - z zadowoleniem; 2 - z obojętnością; 3 - z niezadowoleniem

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 37 47 8 9 1024

Pł eć
Mężczyźni 44 43 9 4 490
Kobiety 29 50 8 12 534

Wiek
18-24 lat 37 46 7 9 155
25-34 36 48 8 8 183
35-44 42 50 4 4 176
45-54 40 45 9 6 207
55-64 42 41 7 10 119
65 lat i więcej 25 47 13 15 184

Miejsce zamieszkania
Wieś 33 49 6 13 383
Miasto do 20 tys. 41 45 7 7 127
20-100 tys. 39 49 8 5 200
101-500 tys. 41 41 12 6 192
501 tys.i więcej mieszk. 33 47 12 8 122

Wykształ cenie
Podstawowe 34 44 8 14 288
Zasadnicze zawodowe 36 52 7 6 265
Średnie 39 48 8 6 356
Wyższe 39 38 14 10 114

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 39 44 10 7 74
Prac.umysł .niż.szczebla 35 47 9 9 97
Pracownicy fiz.- umysł . 43 44 7 7 77
Robotnicy wykwalifikowani 39 55 6 1 78
Robotnicy niewykwalifik. 25 59 8 9 44
Rolnicy 40 44 2 14 54
Pracujący na wł asny rach. 41 41 15 3 38

Bierni zawodowo
Renciści 39 45 6 10 125
Emeryci 29 45 11 15 195
Uczniowie i studenci 37 48 7 8 79
Bezrobotni 41 43 9 6 120
Gospodynie domowe i inni 37 53 9 0 43

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 34 50 9 7 164
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 36 56 4 3 59

sekt. pryw. poza rolnict. 40 44 9 6 180
prywatnym gosp. rolnym 42 44 3 11 64

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 45 45 6 3 109
300-399 39 48 4 8 79
400-599 42 43 6 9 168
600-800 36 50 6 8 153
Powyżej 800 zł 37 41 16 6 180

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 43 41 6 11 320
Średnie 33 51 8 8 465
Dobre 35 45 13 7 239

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 39 46 4 11 56
Raz w tygodniu 36 47 8 10 520
1-2 razy w miesiącu 38 48 8 6 143
Kilka razy w roku 36 48 10 6 201
W ogóle nie uczestniczy 37 42 11 10 105

Poglądy polityczne
Lewica 28 47 20 5 191
Centrum 34 53 6 7 327
Prawica 62 28 6 5 228
Trudno powiedzieć 24 55 4 17 278
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Tabela 4. Czy, Pana(i) zdaniem, ze względu na obecną sytuację w kraju najlepszym
rozwiązaniem był oby: 1 - przeprowadzenie w najbliższych kilku miesiącach

przedterminowych wyborów parlamentarnych; 2 - kontynuacja rządów obecnej
koalicji do czasu wcześniejszych wyborów wiosną 2005 roku;
3 - pozostanie u wł adzy obecnej koalicji do końca upł ywu przewidzianej
prawem kadencji - jesienią 2005 roku

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 45 20 29 6 1024

Pł eć
Mężczyźni 50 18 29 4 490
Kobiety 40 22 30 8 534

Wiek
18-24 lat 46 25 25 4 155
25-34 46 24 27 3 183
35-44 41 23 33 3 176
45-54 51 16 27 6 207
55-64 51 16 26 7 119
65 lat i więcej 36 16 36 12 184

Miejsce zamieszkania
Wieś 43 21 28 8 383
Miasto do 20 tys. 46 16 31 7 127
20-100 tys. 48 20 26 6 200
101-500 tys. 47 18 33 3 192
501 tys.i więcej mieszk. 42 23 32 3 122

Wykształ cenie
Podstawowe 42 18 27 13 288
Zasadnicze zawodowe 44 18 35 3 265
Średnie 48 19 29 4 356
Wyższe 44 31 23 2 114

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 42 33 24 1 74
Prac.umysł .niż.szczebla 40 24 30 6 97
Pracownicy fiz.- umysł . 53 11 36 0 77
Robotnicy wykwalifikowani 50 13 36 1 78
Robotnicy niewykwalifik. 44 17 39 0 44
Rolnicy 41 24 24 11 54
Pracujący na wł asny rach. 56 15 26 3 38

Bierni zawodowo
Renciści 50 17 22 11 125
Emeryci 40 14 37 9 195
Uczniowie i studenci 49 24 22 5 79
Bezrobotni 42 28 24 7 120
Gospodynie domowe i inni 39 24 32 5 43

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 46 19 33 3 164
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 53 24 23 0 59

sekt. pryw. poza rolnict. 45 18 34 3 180
prywatnym gosp. rolnym 41 21 27 11 64

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 47 19 28 6 109
300-399 44 17 29 10 79
400-599 50 19 28 4 168
600-800 50 12 33 5 153
Powyżej 800 zł 43 18 33 6 180

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 50 19 23 8 320
Średnie 44 20 31 6 465
Dobre 40 20 36 5 239

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 43 12 33 12 56
Raz w tygodniu 44 20 30 6 520
1-2 razy w miesiącu 48 26 22 4 143
Kilka razy w roku 46 18 30 5 201
W ogóle nie uczestniczy 43 19 32 6 105

Poglądy polityczne
Lewica 32 18 48 3 191
Centrum 43 24 30 3 327
Prawica 67 16 14 3 228
Trudno powiedzieć 38 20 28 14 278
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Tabela 5. W Polsce po 1989 roku co jakiś czas zmieniają się rządy. Obecny rząd powoł ano
jesienią 2001. Jak Pan(i) sądzi, jak dł ugo się on utrzyma? 1 - Nie dł użej niż kilka
miesięcy - do wiosny tego roku; 2 - Do roku; 3 - Do czasu następnych wyborów
parlamentarnych wiosną 2005; 4 - Do końca kadencji - jesienią 2005 roku

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 16 16 17 30 21 1024

Pł eć
Mężczyźni 18 17 17 34 15 490
Kobiety 14 16 17 26 27 534

Wiek
18-24 lat 13 20 17 32 18 155
25-34 14 16 27 24 19 183
35-44 19 20 20 30 11 176
45-54 21 16 15 30 18 207
55-64 20 16 10 28 27 119
65 lat i więcej 9 11 11 33 36 184

Miejsce zamieszkania
Wieś 15 16 13 29 27 383
Miasto do 20 tys. 12 19 17 32 20 127
20-100 tys. 16 15 21 26 21 200
101-500 tys. 19 17 17 31 16 192
501 tys.i więcej mieszk. 16 16 21 33 14 122

Wykształ cenie
Podstawowe 13 13 10 26 38 288
Zasadnicze zawodowe 17 15 16 33 19 265
Średnie 17 19 21 30 13 356
Wyższe 18 19 24 29 10 114

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 21 20 23 28 8 74
Prac.umysł .niż.szczebla 14 20 23 34 9 97
Pracownicy fiz.- umysł . 20 19 25 18 18 77
Robotnicy wykwalifikowani 12 12 16 44 15 78
Robotnicy niewykwalifik. 20 9 10 37 24 44
Rolnicy 24 15 10 28 23 54
Pracujący na wł asny rach. 27 21 19 25 8 38

Bierni zawodowo
Renciści 17 15 17 23 29 125
Emeryci 10 15 8 33 35 195
Uczniowie i studenci 7 26 15 33 18 79
Bezrobotni 21 14 19 23 23 120
Gospodynie domowe i inni 13 12 29 30 15 43

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 18 19 19 31 14 164
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 12 23 33 20 12 59

sekt. pryw. poza rolnict. 19 15 18 35 14 180
prywatnym gosp. rolnym 24 14 11 31 20 64

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 19 14 14 37 16 109
300-399 20 14 20 18 28 79
400-599 13 24 15 27 22 168
600-800 15 18 15 30 22 153
Powyżej 800 zł 15 17 19 34 14 180

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 18 17 14 23 28 320
Średnie 15 14 18 31 21 465
Dobre 14 20 19 35 12 239

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 15 15 17 29 24 56
Raz w tygodniu 15 14 16 28 26 520
1-2 razy w miesiącu 20 21 17 27 15 143
Kilka razy w roku 15 17 17 34 17 201
W ogóle nie uczestniczy 15 19 22 31 12 105

Poglądy polityczne
Lewica 13 17 23 39 8 191
Centrum 15 19 20 31 15 327
Prawica 25 19 16 27 13 228
Trudno powiedzieć 12 10 9 24 45 278


